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Perearst Argo Lätt tuletab 
meelde, et uue kooliaasta 
alguses tuleks lapsevanematel 
üle vaadata oma laste 
vaktsineerimised. Koolieelne 
vaktsi-neerimiskalender kaitseb 
lapsi 12 ohtliku nakkushaiguse 
eest.

Lätt  soovitab vanematel koos perearsti 
või pereõega vaadata üle lapse vakt-
sineerimiste ajakava ja teha vajalikud 
süstid esimesel võimalusel. Enne esi-
messe klassi minekut peaks laps olema 
saanud vaktsiini, mis kaitseb difteeria, 
teetanuse, läkaköha ja lastehalvatuse
vastu. Lisaks peaks laps olema saanud 
kooli alguseks kaitse ka leetrite, mump-
si ja punetiste vastu.

“Rahvatervise vaatest ei ole midagi 
paremat kui kätepesu, puhas joogivesi ja 
vaktsineerimine. Need kolm asja on too-
nud kõige suurema edu nakkushaiguste 
leviku takistamisel,” sõnas Lätt . Ometi ei 
ole ohtlikud nakkushaigused maailmast 
ära kadunud. “Neid haiguseid esineb en-
diselt ja kui me nende vastu ei vaktsinee-
ri, siis me kultiveerime pinnast, kus need 
haigused võivad puhangutena tagasi 
tulla,” lisas ta. 

Lapse õigeaegne vaktsineerimine on 
kriitiline
Terviseameti peadirektori asetäitja Ma-
ri-Anne Härma sõnul ei ole tänu vakt-
sineerimisele mitmeid ohtlikke nakkus-
haigusi Eestis juba aastaid nähtud, kuid 
enamik neist on endiselt vaid ühe lennu- 
või laevareisi kaugusel. „Näiteks on ka 
sel aastal Eestis diagnoositud mitmeid 
leetrite ja läkaköha juhtumeid. Tegemist 
on ägedate haigustega, mis levivad en-
diselt paljudes Euroopa riikides. Selleks, 
et kaitsta oma lapsi ning nende raskete 
haiguste laiemalt levikut Eestis ära hoi-
da, on oluline jälgida lapse vaktsinee-
rimiskalendrit ja teha kõik vaktsinee-
rimised õigeaegselt,“ ütles Mari-Anne 
Härma.

Kooliteed alustava või kooli vahetava 
lapse muude dokumentide hulgas peab 
olema väljavõte lapse tervisekaardist, 
kuhu on kantud kõik lapsele juba tehtud 

vaktsineerimised. Vaktsineerimisi saab 
näha Terviseportaalis:  terviseportaal.ee. 

Vaktsineerimisega hõlmatus 
Raplamaal
Maailma Terviseorganisatsiooni (WHO) 
soovitusel peab nakkushaiguste leviku 
vältimiseks olema vaktsineeritud vähe-
malt 95% lastest. Selline vaktsineerimise 
hõlmatus tagab piisava kaitse kogu ela-
nikkonnale ja hoiab ära nakkuste leviku 
ka nende seas, kes pole vaktsineeritud.

Raplamaal oli 2023. aasta seisuga 
2-aastastest lastest leetrite, mumpsi 
ja punetiste vastu vaktsineeritud 96% 
ning difteeria, teetanuse, läkaköha, po-
liomüeliidi, Haemophilus infl uenzae 
tüüp B ja B-viirushepatiidi vastu 94%. 
8-aastastest lastest vaktsineeriti õige-

aegselt difteeria, teetanuse, läkaköha ja 
poliomüeliidi vastu 70%. 14-aastastest 
oli leetrite, mumpsi ja punetiste vastu 
õigeaegselt korduvvaktsineeritud 64% 
ja 16-aastastest difteeria, teetanuse ja 
läkaköha vastu korduvvaktsineeritud 
vaid 71%.

Riikliku immuniseerimiskava ees-
märk on tagada õige aegne vaktsineeri-
mine. Riik võimaldab lastele ja noortele 
tasuta vaktsineerimist tuberkuloosi, B-
hepatiidi, rotaviiruse, difteeria, teetanu-
se, läkaköha, punetiste, leetrite, mumpsi, 
poliomüeliidi, HPV ja b-tüüpi hemofi i-
lusnakkuse vastu. Täiskasvanuid vaktsi-
neeritakse difteeria-teetanuse vastu iga 
kümne aasta tagant. Riskirühmad (seal-
hulgas kuni 7-aastased lapsed) saavad 
gripivaktsiini tasuta.•

Rapla perearst Argo Lätt: vaktsineerimine 
on parim elukindlustus oma lapsele

 Rohkem infot: www.vaktsineeri.ee
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Soolevähk on sageli 
esinev kasvaja ja tabab 
üht inimest 25-st tema 
elu jooksul. See on 
esinemissageduse järgi 
vähkidest kolmandal 
kohal. Kui aga vaadata 
vähisurmasid, siis on 
soolevähk nii maailmas 
kui ka Eestis teisel kohal. 
Eestis diagnoositakse umbes 
1000 uut soolevähi juhtu iga 
aasta. Soolevähk on seotud 
meie elustiiliga ja seetõttu 
on esinemine kasvutrendis. 
Põhilised riskitegurid on suit-
setamine, üleliigne kehakaal, 
vähene liikuvus ja kaasaegne 
rafineeritud toit, sealhulgas 
punase liha söömine. Avas-
tamise hetkel on neljandi-
kul patsientidest siirded ehk 
avastatud vähk on neljandas 
staadiumis. See on suur prob-
leem, sest patsiendi saatus on 
võrreldes algstaadiumis avas-
tatud vähiga väga erinev.

Esimeses staadiumis avas-
tatud vähi korral on 95% pat-
sientidest viie aasta pärast 
elus. Neljanda staadiumi kor-
ral on tõenäosus dramaatili-
selt väiksem, kõigest 10%. 

Soolevähi suremus 100 
000 inimese kohta on Eestis 
kõrgem kui Euroopas keskmi-
selt. 

Väljavaate parandami-
sel on oluline roll soolevähi 
sõeluuringul, mis on olemas 
alates 2016. aastast. Soole-
vähk areneb väga aeglaselt 
ja varasel soolevähil puudu-
vad sümptomid. Võib võtta 
aastaid, et esimese staadiumi 
kasvajast saab teise staadiu-
mi kasvaja. Aega inimeste 
testimiseks on piisavalt, et 
leida soolekasvaja varajases 
staadiumis. Soolevähk on tä-
napäevaste ravimeetoditega 
efektiivselt ravitav ja vara-
jases staadiumis avastatud 
vähi korral on patsiendi elu-
mus hea. 

Eestis kutsutakse soolevä-
hi sõeluuringule 60–68-aas-
taseid inimesi iga kahe aasta 
tagant. Iga aasta saab kutse 
umbes 80 000 inimest. Uurin-
guks kasutatakse peitvere-
testi, mille abil saab avasta-
da roojas leiduvat verd. 

Soolevähi sõeluuringul 

osalemiseks tuleb võtta ühen-
dust oma perearstikeskusega 
ja registreerida end pereõe 
vastuvõtule, kust saab välja-
heiteproovi võtmise komplek-

ti. Selles on proovinõu, info-
materjal, ankeet ja makstud 
vastusega ümbrik. Proovi 
saab võtta kodus ning seejä-
rel tuleb see saata postiga la-
borisse. Proovi saatmise pos-
tikulu on eelnevalt tasutud ja 
lisakulutusi proovi saatmise-
ga ei kaasne.

Koloskoopia on vajalik vaid 
positiivse peitveretesti korral. 
Umbes 5-7% peitveretestidest 
on positiivsed, kuid ka see ei 
tähenda automaatselt vähi-
diagnoosi. Koloskoopia on tä-
napäeval oluliselt mugavam 
kui varem ja valutu protse-
duur. Lisaks vähi avastami-

Soolevähi varajane avastamine päästab elusid

2024. aastal on 
kutsutud soolevähi 

sõeluuringule 
ravikindlustatud ja 
ravikindlustamata 
naised ja mehed 

sünniaastaga 1956, 
1958, 1960, 1962, 

1964.

sele on see ka ravimeetod. 
Koloskoopia abil saab eemal-
dada vähieelsed moodustised 
ja seeläbi vähki ennetada.

Varasemalt on sõeluurin-
gu kutsele vastanud umbes 
pooled kutsututest. Möödu-
nud aastal kasvas osalus 60 
protsendini. See on küll pa-
rem tulemus võrreldes vara-
semaga, kuid sõeluuring on 
efektiivne, kui selles osaleb 
vähemalt 70% kutse saanu-
test. Kui skriiningu protsent 
oleks suurem, siis avastaksi-
me aastas lisaks umbes 150 
varajases staadiumis soole-
vähijuhtumit. •
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Tänavu on tasuta rinnavähi sõeluuringule 
oodatud ravikindlustatud ja -kindlusta-
mata naised sünniaastaga 1950, 1954, 
1956, 1958, 1960, 1962, 1964, 1966, 1968, 
1970, 1972 ja 1974. 

Raplamaa erinevates paikades peatub 
mammograafi a buss, kus saab uuringu 
mugavalt läbi viia. Broneeri aeg mam-
mograafi abussi enne külastust telefoni 
teel.              

Mammograafi busside ajad 
Raplamaal

• Kohila vald
Kohila Keskväljaku parkla 
16.10.2024 – 18.10.2024
Registreeruda numbril: 6003155

•  Kehtna, Kehtna vald
Kehtna, Coop kaupluse parkla 
21.10.2024 – 22.10.2024 
Registreeruda numbril: 6003155

• Järvakandi, Kehtna vald
Kandi Konsumi parkla  
23.10.2024  
Registreeruda numbril: 6003155

• Märjamaa alev, Märjamaa vald
Märjamaa Rahvamaja kõrval 
29.10.2024 – 31.10.2024
Registreeruda numbril: 6003155
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Mina olen

Varakult avastatud haigust on lihtsam ravida.

TULE  RINNAVÄHI
SÕELUURINGULE!
2024. a on tasuta uuringule 
kutsutud kõik naised sünniaastaga 
1950, 1954, 1956, 1958, 1960, 
1962, 1964, 1966, 1968, 1970, 
1972, 1974.

Rinnakabinet 
Raplamaa Haiglas
Raplamaa Haiglas on avatud rinnakabinet 
1 kord kuus. 

Vastuvõtt u teostab 
üldkirurg-mammoloog dr. Agne Kukk

Vajalik saatekiri. 

•  AS Mammograaf:  AS Mammograaf: 
Registreerimine telefonil 627 4470 
tööpäevadel kell 8.30–17.00.

•  Mammograaf Rinnakliinik
Tallinn, Estonia pst 1/3 (II korrus)
Telefon: 627 4222.
Registratuur avatud: 9.00–16.30
kesklinn@mammograaf.ee 

•  Mammograaf Rinnakliinik
Tallinn, Kotka 12 (A korpus)
Telefon: 627 4470; 515 5405. 
Registratuur avatud: 8.30–17.00
info@mammograaf.ee

•  Põhja-Eesti Regionaalhaigla
Tallinn J. Sütiste tee 19
Telefon: 617 2405, 5300 6334
Registratuur avatud: 8.00–16.00

•  Ida-Tallinna Keskhaigla
Tallinn, Pärnu mnt 104 
(Magdaleena radioloogia 
osakond, C korpus, I korrus)
Telefon: 606 7684, 666 1900

Rinnakabinetid

Rinnakabinet 
erapolikliinik 
Praxises 
Registreerimine ja info 
tel: +372 44476 või +372 4856263

Saatekiri ei ole vajalik.
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Nõustamise abil tubakavabaks
KATRI REINSALU

“Tubaka- ja nikotiini-
toodete tarvitamine 
on oluline riskitegur 
mitmetele haigustele 
ja selle tagajärjel sureb 
aastas üle 8 miljoni 
inimese maailmas,” 
räägib Põhja-Eesti 
Regionaalhaigla 
pulmonoloog-vanemarst 
Marily Jaagor.

Suitsetamise tõttu suure-
neb risk südameveresoon
konnahaigusteks ja krooni- 
liseks obstruktiivseks kopsu- 
haiguseks. “Tubaka tarvi-
tamine võib põhjustada 
vähki vähemalt 12 erinevas 
kehapiirkonnas: kopsudes, 
suuõõnes, ninaõõnes, para-
nasaalsiinustes, neelus, kõ-
ris, söögitorus, pankreases, 
maos, maksas, neeruvaag-
nas, põies. Samuti müeloidset 
leukeemiat ehk verevähki,” 
ütles Jaagor.

Suitsetamisest loobumise-
ga saab vähendada mitmete 
haiguste ja enneaegse surma 
riski. “Kunagi pole hilja suit-
setamisest loobuda. Suitse-
tamisest loobumise kabinetti 
pöördumine suurendab tõe-
näosust, et tubakast loobu-
mine õnnestub. Selle põhju-
seks on professionaalne tugi 
ja nõustamine, mis aitavad 
mõista suitsetamise sõltuvus-
mehhanisme ja pakuvad indi-
viduaalseid plaane loobumi-
seks,” tõi Jaagor välja. 

Maailma Terviseorgani-
satsiooni (WHO) uuringud 
näitavad, et iseseisvalt suit-
setamisest loobumine on 
tihti keeruline ja ainult 4–7% 
inimestest suudab ilma toe-
ta püsivalt loobuda. Kui aga 
kasutatakse nõustamist ja 
vajadusel ka ravimeid (näi-
teks nikotiiniasendusra-
vi või teisi ravimeid), võib 
edukuse määr tõusta kuni  
25–30%-ni.

Tasub teada, et erinevatest 
tubakatoodetest loobumine 
võib mõnevõrra erineda. Näi-
teks sigarettidest loobumine 
võib olla erinev protsess võr-
reldes e-sigarettide või suitsu-
vabade tubakatoodetega, sest 
nende toodete nikotiinisisal-
dus, tarbimisharjumused ja 
sõltuvusmehhanismid võivad 
olla erinevad. Seega on indi-
viduaalne nõustamine oluline, 
et pakkuda erinevaid lahen-
dusi sõltuvalt kasutatavast 
tootest.

“Nõustamise esimene vas-
tuvõtt toimub kohapealse 
vastuvõtuna. Esmase nõus-
tamise käigus kinnistatak-
se loobuja motivatsiooni ja 
koos määratakse kindlaks 
loobumise tähtaeg ja pan-
nakse paika nõustamis- ja 
raviplaan. Kokku lepitakse ka 
ajad järgmisteks kohtumis-
teks, mille ajal vesteldakse 
ja vajadusel korrigeeritak-
se loobumis- või raviplaani. 
Korduvvastuvõtud on võima-
likud telefoni teel. Nõustami-
se protsess koosneb 5–6 sean-
sist. Esmakordne nõustamine 
kestab 45–60 minutit, järgne-

vad seansid 15 minutit,” kir-
jeldas Jaagor.

Suitsetamisest loobu-
mise nõustamisega tegeleb 
Raplas õde Tiina Laugasson. 
Vajalik on eelregistreerimine 
Raplamaa Haigla registra-
tuuri telefonil 484 4050. Tu-
bakast loobumise nõustami-
se teenust osutatakse ilma 

saatekirja ja visiiditasuta nii 
ravikindlustatud kui ka ravi-
kindlustamata isikutele. Nõus-
tamisele on oodatud ka koo-
linoored - mida varem, seda  
parem!

Rohkem infot tubaka- ja 
nikotiinitoodete ning nen-
dest loobumise teemal leiab:  
www.tubakainfo.ee •

Rapla nõustamiskabineti esimene  
patsient on tänaseni edulugu.  
Maakonna turvalisuse ja rahva- 
tervise spetsialist Ülle Laasner:
Raplas avati suitsetamisest loobumise nõustamise kabinet 
haigla juures aastal 2002. Mäletan seda seetõttu, et olin 
esimene patsient. Dr Mari Põld tegeles minuga ja oli aas-
taid nõustamiskabinetis ametis. 

Mina olin selleks ajaks suitsetanud vahelduva eduga 
16 aastat. Eesti Õpilasmalevas sai algust tehtud ja minule 
see külge jäi. Tegin sporti ja olin tolleks ajaks ka juba mitu 
aastat tervisedendajana töötanud. Mu sees oli väga suur 
konflikt - ei saa käia minu sõnade järgi, kui minu teod 
neile ei vasta. Ma haarasin kohe õlekõrrest, kui selline 
võimalus Raplas avanes. Mina olen nõustamise kabineti 
esimene ja kindlasti üks paljudest edulugudest.

Sel aastal tähistan mittesuitsetamise aastapäeva 1. ok-
toobril juba 22. korda. Olen enda üle väga uhke. Ütlen 
ikka, et see on minu ainuke mehetegu - loobumine. Mul ei 
ole selle aja jooksul tulnud kordagi mõttesse uuesti alus-
tada. Olen suitsetamist vaid paar korda unes näinud ja 
siis ka hirmuhigiga ärganud, et kas tõesti murdusin. Olin 
33-aastane, kui oma pahest võitu sain. 

Tean ka seda, et palju lihtsam on mitte alustada kui 
lõpetada. Olen teadlik, et nii kui ma esimese kõhvi teen, 
on minuga halvasti ja allakäigutrepp väga järsk. Minu 
hea sõbranna loobus enne mind ning alustas nüüd taas, 
pärast ca 25 aastat. Ja muster on sama - kiirelt muutus 
normiks suitsetada pakk päevas. Sõltlane jääb sõltlaseks 
elu lõpuni, iseasi, kas ta tarbib seda ainet või mitte.

Psühholoogiapraksis EOB  
(EOB - an Ease Of Being) 

Et olemine saaks kergem
Psühholoogi nõustamine on mõeldud kõigile, 
kes tunnevad, et vajavad moraalset tuge 
või muutust eneses: täiskasvanud, noored, 
lapsevanemad ning ettevõtted, asutused 

(võimalik psühholoogilise toe tagamine oma 
asutuse personalile ja õpilastele).

Võid tulla enda pärast või rääkida murest,  
mis on seotud Sinu lähedasega.
Täpsem info: www.eobpsy.com

Perearsti suunamisega 
tasuta, registreerida 
+372 4844050 ja 
+372 4890753
Rapla Psühholoogid OÜ 

Raplamaa Haigla kliinilised 
psühholoogid 

Pille Kuldkepp, Maria Talts,  
Urve Uusberg

nõustamine, teraapia, uuringud, 
supervisioonid, kovisioonid

raplapsyhholoog.voog.com/teenused 



ei tea, kust seda küsida või kuhu pöörduda; on noori, kel pole 
tugevat tugivõrgustikku, aga vaja on nõu või toetavat õlga; on 
lapsevanemaid, kel on keeruline oma laste vajadustega toime 
tulla; ja on ka praktilisi küsimusi – kuhu pöörduda töövõime 
hindamiseks, kus pikendada dokumente jne.

E-post: koordinaator@raplapak.ee, tel 5309 5920 (katab tee-
nusega Rapla ja Kehtna vallad).

Märjamaa Perearstikeskuses töötav hoolduskoordinaator 
Kristi Jürgenson:

Probleemid, millega minu poole pöördutakse on väga erine-
vad. Üldjuhul on tegemist sotsiaalsete probleemidega. Enim va-
javad abi eakamad inimesed, kes on oma murega üksi jäänud, 
sest neil puudub lähedaste abi ja toetus. Minu ülesanne on aida-
ta leida sobivaid lahendusi. Selleks teen koostööd nii lähedaste 
(kui on olemas), perearstikeskuse kui ka omavalitsusega.

E-post: kristi.jurgenson@perearstid.ee, tel 540 05894 (katab 
teenusega Märjamaa ja Kohila vallad). •

FOTOD:  CAMILLA KÄNNOLA, RAPLAMAA SÕNUMID
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Nõustamise abil tubakavabaks

Raplamaa Omavalitsuste Liit viib aastatel 2024-
2025 ellu projekti „Inimkeskse hoolekande- ja 
tervishoiusüsteemi koordinatsioonimudeli 
jätkurakendamine Raplamaal”. 

Projekti eesmärk on lõimida rohkem kaks suurt valdkonda – 
tervishoid ja sotsiaalhoolekanne, et inimesed ei kukuks kahe 
süsteemi vahelt läbi. Hoolduskoordinaatorite esmane ülesan-
ne on aidata kopleksvajadustega inimesi - kellel on meditsiini- 
ja sotsiaalprobleem korraga.

Raplamaal töötab kaks hoolduskoordinaatorit. Uurisime 
neilt, milliste muredega nende poole kõige enam pöördutakse.

Rapla Perearstikeskuses töötav hoolduskoordinaator Irita 
Raismaa: 

Muresid on palju ja igasuguseid – on neid, eelkõige eakad, 
kes ei tule enam kodus üksi toime; on neid, kes vajavad abi, aga 

Millist abi hoolduskoordinaatoritelt 
enim palutakse?

HOOLDUSKOORDINATSIOON

MTÜ Kohila Turvakeskus pakub Rapla- 
ja Harjumaal erinevaid toimetulekut 

toetavaid teenuseid. 
Pakume sotsiaalset ja tööalast rehabilitatsiooni, 
erihoolekande-teenust ning koduteenust. Meil 
tegutseb ka pesumaja “PesuKati,” mis pakub 
tööd ja hõivet psüühilise erivajadusega inimestele 
nendele kohandatud keskkonnas. Korraldame veel 
erinevaid huviringe lasteaedades ja suvelaagreid. 

MTÜ Kohila Turvakeskus osutab teraapia- ja 
rehabilitatsiooni-teenuseid eesmärgiga toetada 
inimest elukaare igas osas, kus tekib vajadus 
toimetulekut parandada. Meie meeskonda 
kuuluvad tegevusjuhendajad, sotsiaaltöötajad, 
eripedagoogid, tegevusterapeut, loovterapeut ja 
psühholoog. 
Lisainfo saamiseks külastage meie kodulehti 
www.kohilattk.ee ja www.katikodu.ee
Facebookis: www.facebook.com/
katikodu
Rehabilitatsiooniteenuse  
info: +372 53620794 või  
katikodu.reha@gmail.com.

Lahenduskeskse coachina 
aitan inimestel ületöötamise mustreid lõhkuda, ise 
oma elu kvaliteeti tõsta ja end juhtida. Saada sel-

gust, saavutada kiiremini oma eesmärgid. 
Aitan vähendada töötajate läbipõlemist, viies läbi 

ka praktilisi stressi ennetavaid  
koolitusi kollektiividele. 

Info: siret.narja@gmail.com Meeleselgus OÜ 
+372 5684 9818

Nõustamiskeskus Sotsiaalne Kaasatus
MEIE TEENUSED RAPLAS:  
sotsiaalne rehabilitatsioon, ohvriabi, vaimse 
tervise teenus, võlanõustamine.
Teid nõustavad psühholoogid, eripedagoogid, 
logopeed, tegevusterapeut, loovterapeut, füsio-
terapeut, kogemusnõustaja ja võlanõustaja.
Tallinna mnt 22, Rapla ärimaja (2. korrus).
Info: +372 5810 3114

sotsiaalnekaasatus@gmail.com

www.sotsiaalnekaasatus.eu
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KATRI REINSALU

Ojaveere Teraapiakeskus 
on pühendunud laste, 
noorte ja täiskasvanute 
vaimse tervise 
toetamisele rakendades 
terviklikku lähenemist. 
Septembris avas keskus 
uksed uutes ruumides 
Tallinna mnt 22 (Rapla 
ärimaja) kolmandal 
korrusel. 

“Meil on nüüd rohkem ruume 
kui enne. Ruumid on ilusad ja 
värsked,” ütles keskuse tee-
nuste koordinaator Epp Sus-
sen. Pereteraapia on keskuse 
üks nõutumaid teenuseid ja 
nüüd on keskuses kaks pere-
teraapia tuba. “Aga ka kuns-
titeraapia ja muusikateraa-
pia ruumid on suuremad ja 
see annab seansi käigus roh-
kem võimalusi, mida teha,” 
lisas Sussen.

Uusi ruume on ka muga-
vam kasutada. Majas on lift 
ja keskuse ruumides liiku-
mispuudega inimestele in-
va-WC. Uued ruumid asuvad 
Rapla südames kohe kesklin-
na bussipeatuse läheduses. 
Sinna on mugav tulla nii 
ühistranspordiga kui ka koo-
lilastel jala. 

Rapla keskuses pakutakse 
järgnevaid teenuseid: pere-
teraapia, pere lahendusring, 
paariteraapia, kunstiteraa-

pia, muusikateraapia, vib-
roakustiline teraapia, män-
guteraapia, psühholoog, 
kogemusnõustamine ja sõl-
tuvusnõustamine.

Teenuseid pakuvad ligi 15 
terapeuti. “Enamus meie te-

rapeute ei ela Raplas ega Ra-
plamaal,” ütleb Sussen neile 
klientidele julgustuseks, kes 
ei soovi terapeudiga teraa-
piaväliselt kohtuda. 

“Meil on nüüd hingehoid 
ka,” tõi Sussen välja. Kuigi 

hingehoid pärineb kristli-
kust süsteemist, siis määrab 
vestluse suuna kliendi enda 
lähtekoht. Hingehoidja aitab 
haigeid, kriisis olevaid või su-
revaid inimesi ja nende lähe-
dasi ning on mõttekaaslaseks 
erinevate eksistentsiaalsete 
küsimuste tekkimisel. 

Keskuses tegutsevad ka 
erinevad grupid, mille kohta 
leiab jooksvat infot kodule-
helt. Sussen ise soovib alus-
tada kunstiteraapia grupiga, 
mis sobib hästi just lastele. 
“Sa ei pea oskama oma mu-
ret ja tunnet sõnadesse pan-
na. Sa saad selle endast välja 
ja pärast on palju kergem 
olla,” rääkis ta.

Kuidas teraapiasse tulla?
Tihedat koostööd tehakse 
kõikide omavalitsustega ja 
Töötukassaga, kuid võtab 
vastu ka erakliente. Huvilis-
tel tasub alustada kodulehest 
ja seal olevast sisenemisan-
keedist. Enne teraapiasse 
tulemist on hea inimesel läbi 
mõelda, miks ta teraapias-
se tulla soovib ja mis võib 
tema mure põhjuseks olla. 
“Terapeut või psühholoog ei 
tee kedagi ise terveks. Ta on 
pigem teekaaslane, ta annab 
juhtnööre ja aitab arutleda, 
aga inimene peab ise tahtma 
endaga tööd teha,” tõi Sussen 
välja. •

Lisainfo: ojaveere.ee
Telefon: +372 5866 3300
E-mail: info@ojaveere.ee 

Ojaveere Teraapiakeskus  
avas uksed Rapla südames

Ojaveere keskuse looja Siiri Viil avamispäeval tahvlile häid 
mõtteid kirjutamas.

Raplamaa Naiste  
Tugikeskus on naistele, 

kes tunnevad, et tahavad oma olukorrast rääkida, 
vajavad tuge oma muredele lahenduste otsimisel, 

tahavad analüüsida võimalikke variante vägivaldse 
lähisuhte lõpetamiseks ja enda ning laste edasise elu 
korraldamiseks. Vastame telefonile ööpäevaringselt.

Vägivallast on väljapääs! Aitame sul seda leida.
Meie teenused: psühhosotsiaalne abi, vajadusel 
juriidiline ja psühholoogiline abi, ajutine turvaline 
majutus.
+372 54005144
raplamaanaistetugikeskus@gmail.com
www.raplanaistetugi.ee

Raplamaa Punane Rist korraldab  
23.-24. oktoobril Raplas 

esmaabi põhikoolituse (16h) 
Oodatud on kõik huvilised, sh autokooli õpilased,  

asutuste esmaabiandjad ja relvaloa taotlejad.
Koolitustele registreeruda või neid tellida  

saab kirjutades (raplamaa@redcross.ee) ja  
helistades (53479168).
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DARJA LUKAŠENKO-
TŠISTOTIN, 
Transpordiameti liiklusohutu-
se osakonna ekspert

Eestis kehtivad 
elektriliste tõuke-
rataste ja jalgrataste 
kasutamisel selged 
reeglid, et tagada 
liiklusohutus. 

Lubatud on elektritõukerat-
tad, mille maksimaalne võim-
sus on 1 kW ja kiirus kuni 25 
km/h. Kui keegi otsustab neid 
sõidukeid omal käel tuunida, 
suurendades kiirust ja võim-
sust, rikuvad nad nii tehnilisi 
nõudeid kui ka liiklusseadust. 
Sellised tuunitud sõiduva-
hendid muutuvad mootor-
sõidukiteks, mille juhtimiseks 
on vaja vastavat juhiluba. 
Näiteks mopeedi juhtimiseks 

peab olema vähemalt 14-aas-
tane ja omama juhtimisõi-
gust. Ilma juhiloata mootor-
sõiduki juhtimise eest võib 
esmakordsel rikkumisel mää-
rata kuni 800-eurose trahvi.

Reeglid ei ole kehtestatud 
juhuslikult, sest iga rikkumine 
võib kaasa tuua tõsiseid taga-
järgi. Ainuüksi 2024. aastal on 
Eestis satt unud liiklusõnne-
tustesse 309 jalgratt urit ning 
336 kergliikurit. Veelgi muret-
tekitavam on see, et ligi pooltel 
juhtudel on tegemist ühe sõi-
duki õnnetustega, kus näiteks 
sõiduk paiskub ümber, põrkub 
teel olevate või teeäärsete ta-
kistustega. 

Kiiruse ja võimsuse suuren-
damine võib avalikus liikluses 
põhjustada ohtlikke olukordi. 

Liikluseaduse järgimine 
aitab kaitsta kõiki liiklejaid ja 
hoiab ära traagilisi õnnetu-
si. •

Tuunitud tõuks ei ole 
tänaval liiklemiseks

Kortermaja saab kriisis ilusti hakkama
TANEL VAHTER
Rapla-Järvamaa päästepiir-
konna juhataja

Paljud inimesed elavad 
kortermajades. Kas 
kortermajas on kuidagi 
ohtlikum või keerulisem 
elada kui eramajas? 
Pigem mitte. 

Võtame näiteks suitsuanduri. 
Minu käest on küsitud, kas 
korteris peab ka suitsuan-
durit kasutama. Seal on ju 
kaugküte ja radiaatoritoru-
des voolab soe vesi. Mis seal 
põleda saab? 

Katkine, hooldamata ja va-
lede võtetega kasutatav või 
ehitatud kütt ekolle on vaid 
üks eluruumide tulekahjude 
põhjustest. Elektriseadmed ja 
kõik elektriga seonduv (sh eri-
nevate esemete ja akude laa-
dimised), küünalde kasutami-
ne ja suitsetamine eluruumis 
on peamised tulekahjude tek-
kepõhjused. Suitsetamine on 
ka peamine põhjus, miks ini-
mesed tulekahjus hukkuvad. 

Külmkapp võib põlema 
minna! Ei ole eraldi olemas 

eramaja või korterelamu 
külmkappi. On tõsi, et erama-
jas on ohte rohkem ja kütt e-
kolletest tulenevatele ohtude-
le lisaks on selleks ka välised 
tegevused. Näiteks grillimine 
ja lõkke tegemine vales kohas. 

Suurim erinevus võrrel-
des kortermajaga on inimes-
te hulk, keda me mõjutame 
oma mitt etegutsemisega. Üks 
konkreetne näide – suitsuan-
dur. Kui mina ei kasuta suit-
suandurit esimese korruse 
korteris, siis tulekahju tekki-
misel levib suits kogu trepikot-
ta ja ülemistesse korteritesse. 
See saab levida kauem, enne 
kui lähim „valvur“ selle avas-
tab. Kui mul oleks ohtliku käi-
tumisharjumusega naaber, 
siis ma paigutaksin tema ukse 
taha ise anduri. Kortermaja 
tulekahju korral on ohus pal-
jud inimesed ja päästeoperat-
sioone on keerulisem läbi viia. 
Eramaja tulekahju puudutab 
ainult ühte konkreetset hoo-
net ja selles elavaid inimesi.

Kriisideks saab koos 
valmistuda
Samasugust mõjutatud ini-
meste paralleeli saab väga 

hästi kasutada ka kriisideks 
valmistumisest rääkides. Ti-
heasustusalas, kus on ena-
masti vaid eramajad, saavad 
elanikud suuremates häda-
des iseseisvalt päris hästi 
hakkama. Eraldi asuvatest 
eramutest ja metsataludest 
ning nende elanikest rääki-
mata. Kui elektrit ei ole pike-
mat aega, siis sellega ei kaas-
ne neil ootust, et vallajuht toa 
soojaks kütab ja veekanistrid 
koos toidupakkidega trepile 
toob. Ei teegi ja ei toogi. 

Aga kortermajade piirkon-
nas, kus on kaugküte ja ühis-
veevärk ning kanalisatsioon? 
Kas seal peaks tegema ja 
tooma? Kortermajasid on eri-
nevaid. Sellised kortermajad, 
kus on omad lokaalsed soo-
jasaamise süsteemid olemas, 
peaksid lihtsalt läbi mõtlema, 
kuidas süsteem toimib elekt-
rikatkestuse korral. Ja kui see 
ei tööta, siis mis on need mini-
maalsed tegevused ja kulutu-
sed, et töötaks. 

Kaugkütet ja ühisveevär-
ki tarbivad kortermajad on 
palju rohkem sõltuvad teiste 
tegutsemisest. Elektrist sõl-
tume niikuinii ja ma ei peatu 

pikemalt sellel, kas seda on või 
ei ole ja miks ei ole või ei pruu-
gi olla. 

Küll aga sõltub kortermaja 
hakkamasaamine kaugkütt e 
pakkujast ja vee pumpajast. 
Kas nemad on valmis ja mis 
juhtub, kui elektrikatkestuse 
teine päev kätt e jõuab? Kui-
das siis süsteemid töötavad ja 
kas töötavad? Kaugkütt e osas 
peab kortermajal endal olema 
valmidus sooja vastu võtt a.

Kujutame ett e, et soojaet-
tevõte investeerib generaato-
ritesse ja salvestitesse suure 
hulga vahendeid ja suudab 
sooja pakkuda ka elektrikat-
kestuse korral, aga korterma-
ja soojusvahetite süsteemid 
vajavad elektrit. Korteritesse 
soe ei jõua. Soojaett evõtt elt ta-
sub infot küsida ja seejärel ka 
oma kortermaja soojussõlmes 
vastavad minimaalsed tege-
vused ja kulutused teha. Seda 
selleks, et soe hoone torustikes 
ringi käiks. Jah, see tähendab 
generaatori kasutuse valmi-
dust ja elektrigeneraatorit, 
kuid vaja ei ole auto suurust 
mitmesaja kilovatist generaa-
torit.
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Abistav kontroll-leht korteriühistu juhile/juhatusele valmistumisel 
elutähtsate teenuste katkestusteks korterelamus.

ÜLDINE: 

 □ Ühistul on plaan tegutsemiseks 
elutähtsa teenuse katkemise  
korral ja seda on käsitletud ühistu 
üldkoosolekul. (NB! Vt plaani sisu 
järgmiste teemapunktide alt).

 □  Elutähtsa teenuse katkemisel teavad 
elanikud, kuidas ühendust saada 
ühistu juhtidega.

 □ Ühistul on tegevuskava elanike kiireks 
teavitamiseks võimalike katkestuste 
korral.

 □ Ühistul on kõikides korterites 
elavate perede või isikute (üürnike) 
kontaktandmed.

 □ Ühistu juht/juhatus teab, kust saada 
infot katkestuste likvideerimise käigu 
kohta. Ühistule on teada teenuste 
osutajate ja kohaliku omavalitsuse 
infonumbrid.

 □  Ühistu on teadlik majas elavatest 
inimestest, kes elutähtsate teenuste 
katkestuste korral vajavad kõrvalist 
abi. Ühistu tasandil on kokkulepitud 
nende abistamine.

 □ Maja tehnilistele ruumidele 
(elektrikilbile, soojussõlmele, 
ventilatsioonikambrile, lifti 
masinaruumile jmt) on tagatud 
juurdepääs. Asjad ei ole ette kuhjatud 
ning võtmed on mitmel ühistu juhatuse 
esindajal ja/või haldajal.

 □ Ühistul on haldusleping kinnisvara 
haldusfirmaga ning see näeb ette 
haldaja tegevused ka võimaliku 
elutähtsa teenuse katkemise korral.

 □ Ühistu on kaalunud varude (nt 
joogivesi) ühiselt soetamist ja 
hoiustamist.

 □ Läbi on mõeldud ühiskasutatavate 
pindade puhastamise ja 
desinfitseerimise vajadus ja sagedus, 
teada on puhastamise eest vastutaja 
ja ühistul on olemas puhastus- ja 
desinfitseerimisvahendite varud.

ELEKTER: 

 □ Maja elektripaigaldis on regulaarselt 
hooldatud. Peakaitsme suurus ja 
tarbimine hoones on piisavalt suure 
varuga.

 □ Uksed, väravad, tõkkepuud vmt on 
mehaaniliselt avatavad. Selleks on 
juhatusel olemas võtmed.

 □ Kui majas on lift, on neisse paigaldatud 
seiskunud liftist väljumise juhend.

 □ Kaugjuhitavad tehnoseadmed 
(signalisatsioon, küte, ventilatsioon, 
konditsioneer jms) on katkestuse 
korral manuaalselt/mehaaniliselt 
juhitavad.

 □ Ühistus on kaardistatud, millised 
seadmed peaksid elektrikatkestuse 
korral olema majas varutoitega kaetud.

 □ Ühistu on arutanud, kas võib tekkida 
vajadus majas kasutada/soetada 
elektrigeneraatorit. Ühistu teab, kuhu 
on elektrigeneraator vajadusel võimalik 
paigaldada. 

KÜTE: 

 □ Ühistul on ülevaade elamu kütteliigist 
– kaug- või autonoomne küte.

 □ Ühistul teab, kas piirkonna 
kaugküttesüsteem jätkab tööd 
elektrikatkestuse korral.

Märgi linnuke nende väidete juurde, milles kirjeldatud olukorrad või faktid on korteriühistu enda jaoks 
läbi mõelnud. Need olukorrad, millele veel mõeldud ei ole, tasub ühistul selgeks teha.

Abistav kontroll-leht korteriühistu juhile/juhatusele valmistumisel 
elutähtsate teenuste katkestusteks korterelamus.

ÜLDINE: 

 □ Ühistul on plaan tegutsemiseks 
elutähtsa teenuse katkemise  
korral ja seda on käsitletud ühistu 
üldkoosolekul. (NB! Vt plaani sisu 
järgmiste teemapunktide alt).

 □  Elutähtsa teenuse katkemisel teavad 
elanikud, kuidas ühendust saada 
ühistu juhtidega.

 □ Ühistul on tegevuskava elanike kiireks 
teavitamiseks võimalike katkestuste 
korral.

 □ Ühistul on kõikides korterites 
elavate perede või isikute (üürnike) 
kontaktandmed.

 □ Ühistu juht/juhatus teab, kust saada 
infot katkestuste likvideerimise käigu 
kohta. Ühistule on teada teenuste 
osutajate ja kohaliku omavalitsuse 
infonumbrid.

 □  Ühistu on teadlik majas elavatest 
inimestest, kes elutähtsate teenuste 
katkestuste korral vajavad kõrvalist 
abi. Ühistu tasandil on kokkulepitud 
nende abistamine.

 □ Maja tehnilistele ruumidele 
(elektrikilbile, soojussõlmele, 
ventilatsioonikambrile, lifti 
masinaruumile jmt) on tagatud 
juurdepääs. Asjad ei ole ette kuhjatud 
ning võtmed on mitmel ühistu juhatuse 
esindajal ja/või haldajal.

 □ Ühistul on haldusleping kinnisvara 
haldusfirmaga ning see näeb ette 
haldaja tegevused ka võimaliku 
elutähtsa teenuse katkemise korral.

 □ Ühistu on kaalunud varude (nt 
joogivesi) ühiselt soetamist ja 
hoiustamist.

 □ Läbi on mõeldud ühiskasutatavate 
pindade puhastamise ja 
desinfitseerimise vajadus ja sagedus, 
teada on puhastamise eest vastutaja 
ja ühistul on olemas puhastus- ja 
desinfitseerimisvahendite varud.

ELEKTER: 

 □ Maja elektripaigaldis on regulaarselt 
hooldatud. Peakaitsme suurus ja 
tarbimine hoones on piisavalt suure 
varuga.

 □ Uksed, väravad, tõkkepuud vmt on 
mehaaniliselt avatavad. Selleks on 
juhatusel olemas võtmed.

 □ Kui majas on lift, on neisse paigaldatud 
seiskunud liftist väljumise juhend.

 □ Kaugjuhitavad tehnoseadmed 
(signalisatsioon, küte, ventilatsioon, 
konditsioneer jms) on katkestuse 
korral manuaalselt/mehaaniliselt 
juhitavad.

 □ Ühistus on kaardistatud, millised 
seadmed peaksid elektrikatkestuse 
korral olema majas varutoitega kaetud.

 □ Ühistu on arutanud, kas võib tekkida 
vajadus majas kasutada/soetada 
elektrigeneraatorit. Ühistu teab, kuhu 
on elektrigeneraator vajadusel võimalik 
paigaldada. 

KÜTE: 

 □ Ühistul on ülevaade elamu kütteliigist 
– kaug- või autonoomne küte.

 □ Ühistul teab, kas piirkonna 
kaugküttesüsteem jätkab tööd 
elektrikatkestuse korral.

Märgi linnuke nende väidete juurde, milles kirjeldatud olukorrad või faktid on korteriühistu enda jaoks 
läbi mõelnud. Need olukorrad, millele veel mõeldud ei ole, tasub ühistul selgeks teha.

Abistav kontroll-leht korteriühistu juhile/juhatusele valmistumisel 
elutähtsate teenuste katkestusteks korterelamus.

ÜLDINE: 

 □ Ühistul on plaan tegutsemiseks 
elutähtsa teenuse katkemise  
korral ja seda on käsitletud ühistu 
üldkoosolekul. (NB! Vt plaani sisu 
järgmiste teemapunktide alt).

 □  Elutähtsa teenuse katkemisel teavad 
elanikud, kuidas ühendust saada 
ühistu juhtidega.

 □ Ühistul on tegevuskava elanike kiireks 
teavitamiseks võimalike katkestuste 
korral.

 □ Ühistul on kõikides korterites 
elavate perede või isikute (üürnike) 
kontaktandmed.

 □ Ühistu juht/juhatus teab, kust saada 
infot katkestuste likvideerimise käigu 
kohta. Ühistule on teada teenuste 
osutajate ja kohaliku omavalitsuse 
infonumbrid.

 □  Ühistu on teadlik majas elavatest 
inimestest, kes elutähtsate teenuste 
katkestuste korral vajavad kõrvalist 
abi. Ühistu tasandil on kokkulepitud 
nende abistamine.

 □ Maja tehnilistele ruumidele 
(elektrikilbile, soojussõlmele, 
ventilatsioonikambrile, lifti 
masinaruumile jmt) on tagatud 
juurdepääs. Asjad ei ole ette kuhjatud 
ning võtmed on mitmel ühistu juhatuse 
esindajal ja/või haldajal.

 □ Ühistul on haldusleping kinnisvara 
haldusfirmaga ning see näeb ette 
haldaja tegevused ka võimaliku 
elutähtsa teenuse katkemise korral.

 □ Ühistu on kaalunud varude (nt 
joogivesi) ühiselt soetamist ja 
hoiustamist.

 □ Läbi on mõeldud ühiskasutatavate 
pindade puhastamise ja 
desinfitseerimise vajadus ja sagedus, 
teada on puhastamise eest vastutaja 
ja ühistul on olemas puhastus- ja 
desinfitseerimisvahendite varud.

ELEKTER: 

 □ Maja elektripaigaldis on regulaarselt 
hooldatud. Peakaitsme suurus ja 
tarbimine hoones on piisavalt suure 
varuga.

 □ Uksed, väravad, tõkkepuud vmt on 
mehaaniliselt avatavad. Selleks on 
juhatusel olemas võtmed.

 □ Kui majas on lift, on neisse paigaldatud 
seiskunud liftist väljumise juhend.

 □ Kaugjuhitavad tehnoseadmed 
(signalisatsioon, küte, ventilatsioon, 
konditsioneer jms) on katkestuse 
korral manuaalselt/mehaaniliselt 
juhitavad.

 □ Ühistus on kaardistatud, millised 
seadmed peaksid elektrikatkestuse 
korral olema majas varutoitega kaetud.

 □ Ühistu on arutanud, kas võib tekkida 
vajadus majas kasutada/soetada 
elektrigeneraatorit. Ühistu teab, kuhu 
on elektrigeneraator vajadusel võimalik 
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Märgi linnuke nende väidete juurde, milles kirjeldatud olukorrad või faktid on korteriühistu enda jaoks 
läbi mõelnud. Need olukorrad, millele veel mõeldud ei ole, tasub ühistul selgeks teha.
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 □ Ühistu teab, kas majasisest 
tsirkulatsioonipumpa on 
vaja elektrikatkestuse korral 
elektrigeneraatoriga töös hoida.

 □ Autonoomse küttega majal on olemas 
piisav kütusevaru.

VESI JA KANALISATSIOON: 

 □ Ühistu teab, kuidas on tagatud elanike 
veega varustamine teenuse katkemise 
korral.

 □ Ühistul teab, kust on võimalik hankida 
välikäimlaid ja veemahuteid.

 □ Ühistu teab, kus asuvad lähimad puhta 
vee saamise võimalused (nt hüdrant, 
kaev, allikas vmt) ning siseveekogud 
muu tarbevee võtmiseks.

 □ Ühistu poolt on korraldatud vee- 
ja küttetorustiku soojendamine 
külmumisohu vältimiseks.

 □ Talvel on võimalik keldri kaudu 
veetorustikust (kütte puudumisel ka 
küttetorustikust) vee välja laskmine, et 
vähendada torude külmumisohtu.

SIDE: 

 □ Ühistus on kokku lepitud 
kogunemiskoht ja konkreetsed 
kellaajad kogunemiseks ning 
infovahetuseks sidekatkestuse korral.

 □ Ühistu teab, kus asub lähim infopunkt, 
kust kohalikult omavalitsuselt 
sidekatkestuse korral infot saada.

 □ Ühistu juhil/juhatusel ja elanikel on 
olemas patareitoitel raadiod, et teada 
ja järgida meedia vahendusel antavaid 
avalikke juhiseid.

 □ Kõik elanikud teavad, et sidekatkestuse 
ajal on abi kutsumiseks võimalik 
minna ise või saata keegi lähimasse 
päästekomandosse, politseijaoskonda, 
kiirabisse või haiglasse.

EVAKUATSIOON: 

 □ Ühistul on info, millistel elanikel on 
vajadusel olemas koht kuhu kodust 
lahkumisel ajutiselt minna (lähedaste 
juurde vmt).

 □ Ühistu juht/juhatus on valmis 
informeerima kohalikku omavalitsust 
neist elanikest, kellel võimalus 
iseseisvalt kodust lahkuda puudub. 
Ühistu on valmis neid aitama, nt 
kogunemiskohta minekul.

 □ Elanikud teavad, kus asub 
omavalitsuse territooriumil lähim 
kogunemispunkt, kust organiseeritakse 
transport evakuatsioonikohtadesse.

 □ Elanikud teavad, mida teha ja kuidas 
käituda evakuatsiooni korral kodust 
lahkumisel.

 □ Ühistu juhatus teab, kes kontrollib, et 
elanike lahkumisel oleksid kõik uksed-
aknad suletud ja lukustatud.

 □ Ühistu juhil/juhatusel on valmidus 
omada evakuatsiooni korral eestvedaja 
rolli – „Kapten lahkub laevast 
viimasena!“. 
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Kortermajade inimesed ei ole haava-
tavad. Kortermaja inimesed saavad koos 
väikesed tegevused ära teha, et kogu 
maja oleks valmis erinevateks olukorda-
deks. Individuaalse valmiduse eest vastu-
tab aga igaüks ise. 

Kui kortermaja esindajatel või ak-
tiivsetel inimestel on erinevate tuleo-
hutuse ja kriisiteemade vastu huvi, siis 
soovitan ühendust võtta lähima pääs-
tekomando pealikuga. 

Kriisideks valmistumine ja elanikkon-
nakaitse on tähtis. Asjakohase info ja 
õpetuste jagamine.

Kontaktid ja täiendavad infomaterja-
lid leiab päästeameti kodulehelt. •


